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Colocviu Ateneu REVOLUŢIONARUL - PERSONAJ LITERAR 
Distincţii terminologice 

Este bine 
Revoluţia e cuvîntul magic al timpuiri

lor moderne. Toate schimbările importante din 
ultimele două secole s-au făcut în numele ei 
Multiplicîndu-se, fireşte, s-a diversificat : mi~ 
turil e, scopurile şi mijloacele sale au ajuns să 

difere de la o epocă la alta, de l a un meridian 
la altul. Din planetară , cum se preconiza a 
devenit locală ; din insurecţională - paşnică 
etc. In mod curent, termenul evocă o transfer~ 
mare radicală, fie a unei societăţi în ansamblul 
său, fie a unor insUtuţii, domenii ori indivizi. 
Lărgindu-i-se sfera semantică, a apărut riscul 
folosii-ii sale inadecvate, abuzive. fapt care se 
observă frecvent în cazul deri vatului său (nume 
şi adjectiv), revoluţionar. 

O anumită literatură a impus o imagine su
praumană a revoluţionarului : combatant poli
tic şi social, devotat ţelurilor supreme de Ji
bertat , ega litat , fraternitate", infatigabil, •~r
dent incoruptibil, temerar, dezinteresat pur ge
nero~. Prin acordarea atîtor virtuţi n~obiş~uite 
la un singur individ, revoluţionaru] era 1idicat 
la înălţimea aspiraţiilor şi utopiilor sale con
fundat cu ele. In calendarul mililanţildr nu
mele său devenea sfînt. Unele revelaţii tragice 
ale secolului nostru au erodat însă aces t chip. 
Idealizării de odinioară i-a urmat demistifi
carea, nu o dată excesivă, brutal [1, nedreaptă . 

Aşa-zisa „umanizare-' a e1·oilor a fost, în unele 
cazuri, sinonimă cu minima lizarea şi banaliza
rea. 

Contrastul acestor tendinţe a favorizat perce
perea mai justă a personalităţii revoluţionaru

lui. Au căzut destule prejudecăţi, s-au operat 
distincţii utile. Cert, revoluţionarnl nu e scutit 
de pasiuni mediocre şi de slăbiciuni (care nu-s 
nici mai mari nici mai numeroase decît ale in

sului comun), dar nu ele sînt resortul acţiunii 

sale. Vulnerabil sub anumite aspecte, pasibil 

ln căutarea 
A glosa despre modul cum scriitorul concepe 

să lraclucă în operă evenimente! ,, la zi" în 
care, normal, sînt implicaţ i oameni, în speţă 

contemporanii. es te oricînd un fapt ele utilitate. 

,,Utllitiate" nu în sensul că scriitorul ar în
văţa" ori deprinde dintr-o atare dezbatere o 
„m todă" de a ~face" literatură - (căci ar fi 

ca şi cum un astronom ar purcede cu entuzi
asm la descoperirea de noi stele potrivit unor 
,1ci'tcaţii terestre ... ) - dar în sensul unui spor 

de cunoaştere în domeniul atît de proteic fli 
artei. 

Contemporanii sînt însăşi substanţa, sîngele 
viu a l prozei (dacă nu cumva şi al poeziei !J, 
pe unii scriitorul şi-i face „eroi", pe alţii „co
bai', exp rimj,ndu-se prin toţi la un loc, ,,per
sonajele în ansamblul lor nefiind altceva decît 
termeni într-o ecuaţie estetică cu finalitate 
eticii. ,,Obiectul de studiu" al prozei este aşadar 
omul. Dar cine este (ori trebuie să fie) acest 
om, de la o vreme fet i şizat, abstractizat, des
cărnat, idealizat, rareori aşezat cu pi cioarele pe 
pămînt şi „judecat" în consecinţă?! 

Cum trebuie să fie un om „în realitate", ce 
calităţi trebuie să cumuleze spre a atinge com
plexitatea unui personaj (nu zic „ernu") ele 
roman ?! Pentru că realitatea vine numai cu 
simple ,,prop uneri•', pune la dispoziţia autoru
lui un evan~ai de probleme şi o sumă de indi
vidualităţi mai mult ori mai puţin remarcabile ; 
de a ici, din realitatea crndă, autorul îşi se
lectează, după un examen atent, responsabil 
într-o instanţă extrem de severă - propria 
conştiinţă (cinel aceasta există !) - ceea ce 
crede de cuviinţă (,, temele" !Şi „personajele"). 

~ e poate întîmpla şi altfel : scriitorul, ,,inspi
W'.·al" de opţiuni gala formulate, consimte să 

invente (că doar asta-i e meseria !), să fabrice 

(contra cost !) un „tip complex", inexistent în 

ord inea realului, ş i oferit de model ; dar, astfel 

pro edînd, în nerespectul condiţiei antcice a 

de ezitări, de eroii de eşecuri, compensează 

minusurile prin caiităţi de excepţie. Ceea ce-l 
face remarcabil e, înainte de toate tensiunea 
spil'itului ' său, capacitatea de a înţeÎege proce
sele istorice şi voinţa de a interveni în desfă

şur_area. lor. Problema sa nu e intimă ci gene
ra.la : V'lzează modificarea, în interesul colecti
vităţii, a unui s.istem, a unei stări, a unor men
talităţi. Progresiste, opţiunile sale au largi ade
renţe cu interesele maselor. 

Epoca noastră a confirmat existenţa mai 
r:nultor tipu1•i de revoluţionari, inclusiv a pro
fes10rnstului acestei îndeletniciri. Biografiile lor 
relevă evoluţii spectaculare : unii, personalităţi 

coerente, îşi păstrează pină Ja sfîrşitul zilelor 
condiţia de militant, alţii, în schimb, mor ca 
apostaţi, Diferenţa de destin (triumf pentru 
unii, dezolare pentru alţii) şi cea dintre inten
ţii şi realizări (raport ele obicei nesatisfăcător) 

fac din revoluţionar un personaj dramatic. El 
figurează ca atare şi la noi în multiple piese 
de teatru şi romane, opere de certă valoare 
estetică. 

Dacă, totuşi, s-a considerat oportun să reve
nim asupra chestiunii, motivul îl constituie de
sigur, absenţa sau lipsa de pregnanţă a 1'.evo
luţionarului în unele lucrări recente. Ceea ce 
nemulţumeşte e persistenţa unor şabloane, a 
unor idei. preconcepute, a unei retorici bom
bastice. Revoluţionarul e văzut, adeseori, doar 
în ipostazele sale istorice şi numai rar ca un 
contemporan al nostru, exemplar prin activis
mul şi spiritul său novator. Gîndindu-ne la 
posibilităţile de corectare a acestei situaţii, a
jungem, inevitabil, la mult comentata relaţie 

dintre literatură şi viaţă. Care viaţă ? Cea de 

azi. 

Constantin CALIN 

personajului 
creaţiei, eşecul e sigur, arta numindu-se arti
ficiu ", c u destinul oricărui foc de artificiY... 

In afara premiselor reale, fără existenţa „oa
menilor vii'' , cu profundă viaţă interioa ră, e 
greu de presupus că s-ar naşte vreodată per
sonaje puternice, viabil , oricită artă ar investi 
în scrisul său un autor. Hamlet - acest tip 
uman infuz într-o epocă, a emanat din reali
tate, şi viaţa a iscat un Shakespeare ; la fel 
şi cu Faust şi cu Prometeu ... A fi Hamlet sau 
Shakespeare? - aceasta ar fi una dintre în
trebări !... In sumedenia de contr.arii furnizate 
de realitate, scriitorul are de intuit liniile de 
forţă, notele definitorii pentru un fenomen, la 
un moment dat, acele determinări „interesan
te", stări le conflictua le în care sînt prinse vo
inţe puternice, oameni deplini, exemplari pen
tru condiţia wn,ană, condiţie ce n-are a face cu 
nai va mentalitate că pe pămin t toate ar putea 
fi bune şi frumoase! ,,Eroul", cinci acesta este 
revelat (fie şi în persoana autorului !), se con
fruntă cu existenţa tragică (tonic figurată de 
D. D. Roşca) ori cu sentimentul tragic al vieţii 

(Unamuno), .,mesajul" a\·cnturii sule apărînd 

aidoma izvorului dintr-un piept de munte (la
vă, cînd n11un tele-i vulcan nestins, şi de apă 

rece, răcoritoare, cînd muntele-i gură de rai...). 
Pe de altă parte, scriitorul este dator a sonda 

ci însuşi realitatea în căutarea personajelor 
sale. Cinci animaţi de cele mai nobile intenţii 

şi pledînd în numele celui mai pur umanism, 
aflăm în jurul nostru oamen ii apţi, demni de 
a purta pecetea sacră a celor ale.~i, ~ansa apa
riţiei unor mari eroi şi a unei mari literaturi 
este dată de talentul, de gen iul auctorial. Cinel 
personajele în căuta rea unui autor sînt mai 
multe, proporţional, dedt autorii, şansa ele care 
aminteam este considerabil mai importantă ele
cit în cazul cinci autorii în căutare de perso
naje sînt mulii, iar personajele puţine ... 

C. COSTIN 

revoluţionară s-a 
ştiinţific au cunoscut o 
a pari ţia pe scena istoriei 

cunoscut că în 
dezvoltat 

ţara noastră mişcarea 

ideile socialism ului şi 

.Devansîndu-şi epoca, se manifestă ca un nesă

ţios ele timp şi de adevăr; ca un militant activ 
pentru cauza zilei de miine, intuind procesul 
devenirii şi oscilaţiile veacului. Exemplu de 
moralitate şi pregătire intelectuală, înzestrat c u 
o inteli genţă pregnantă, el este un om al epo
cii, un purtător de cuvint al colectivităţii, iar 
lupta sa tenace are ca scop afirmarea ideilor 
înn oitoare. 
Revoluţionarul îşi trăieşte destinul propriu 

sub semnul interogaţiei şi al răspunderii, me
reu nemulţumit şi neliniştit, mereu în căuta

rea unui drum nedesluşit încă. Uneori, existen
ţa sa eşuează în eroare, ,,vina" fiind a lui sau 
a mecanismului social. Alteori, sfîrşeşte tragic, 
învins, ori este reabilitate post mortem ca erou. 
Revoluţionarul e un martir, un sacrificat sau 
un învingător moral. Cînd scriu aceste rînd uri 
mă gîndesc la Avram Iancu şi Lucreţiu Lătrăş
canu ... 

Gelu Ruscanu din piesa lui Camil· ·Petrescu·, 
,, J ocul ielelelor" trăieşte sub semnul interoga
ţiei permanente, disperat, el strigă : "totul în 
lume este coruptibil. .. nimic nu e întreg ş i fru
mos ... şi nici nu poate deveni... toate se im~ 
plinesc numai pină la o palmă de pămint''. El 
se întreabă mereu dacă e bine sau nu să de
conspire crima lui Sineşti, să dea publicităţii 

scrisoarea Mariei, femeia pe care a ·iubit-o ... 
Dar dacă refuză să îndeplinească această obli
gaţie elementară a conştiinţei, Gelu Ruscanu 
cnosideră că deschide supapa tranzacţiilo r, a 
compromisurilor în serie. El descoperă o lume 
în dezordine morală în care nu se poate afinma 
nevinovăţia nimănui ci numai culpabilitatea 
tuturora. Atîta timp cit o fericire nu o poţi 

gîndi durabilă nu e fericire, ,,viaţa i se pare 
zadarnică şi nu merită să fie trăită cu astfel 
de preţ. Gelu Ruscanu a trecut prin pădure, a 
auzit muzica sferelor iar în lumina astrului 
nopţii a văzut „ielele goale şi despletite jucînd 
hora" (Penciulescu) şi a rămas „neom.'· Exis
tenţa lui Gelu Ruscanu este un lanţ de deter-

ln marea traditie 
' Eroii baladelor şi legendelor româncsti co

boară dintr-o mitologie zămislită de marile tra
diţii ale luptei populare pentru libertate ş i 

drepturi sociale. Elaborindu-şi astfel o înaltă 

conştiinţă de sine, masele de făul"ilori ai is
toriei naţionale şi-au cristalizat idealurile de 
mai bine, au dat chip şi glas aspiraţiilor co
lective spre viitor. 

Chiar atunci cind eroul baladesc moare, ur
mîndu-şi destinul de implacabil sacrificiu, 
ţinta sa transcende eşecul singular, într-o 
splendidă tentativă de înfruntare a eternităţii. 

El va renaşte în semnele trecerii sale prin 
viaţii, încredinţate urmaşilor ca nobil testament 
ce obligă la căutarea sensurilor majore ale 
existenţei. 

Luind amin le cu înfiorată credinţă la pilda 
creaţ i ei folclor ice, care nu se iroseşte în tri
bulaţii gratuite, întrucît slujeşte totdeauna ide
aluri ele responsabilă angajare umană, cea mai 
reprezentativă parte a prozei noastre culte şi-a 

călăuz it si îsi călăuzeste interesul către întru
chipări le ·. literare ale 

0

unui model uman para
d igimatic. 

largă răspîndire, odată cu 
a clasei muncitoare. 

NICOLAE CEAUŞESCU 

mjnări în care faptele se leagă w1elc de altele 
şi n-au sfirşit. Ruscanu poartă cu sin o po
vară de întrebări tulburătoare despre dr ptate 
ş i adevăr, despre neputinţa de a căpăta un răs
pLU1s la noianul de interogaţii provocate de 
nevoia de cunoaştere. El se „lasii dus de şuvo
iul întrebărilor şi răspunsurilor fără sens" 
(Praida) . 

* 
Un aspect al eticii noastre umaniste este riis

punderea ca un imperativ faţă de celălalt , faţă 

de ceilalţi. Numai că această răspundere o 
consecinţă a libertăţii individului concentre~ză 
în sine un complex de contradi~tii acute mai 
ales cînd faptele au puterea să prospecte'ze m 
social, să anticipeze viitorul. Răspunderea, adică 
responsabilitatea socială mai înseamnă cunoaş
tere şi acţiime. Iată două dintre imperativele 
pe care şi le asumă revoluţionarul zilelor noas
tre, personaj literar cu o largă audienţă în rîn
durile cititorilor şi spectatorilor. 

Erou de roman sau de dramă politică, revo
luţionarul se pune în slujba adevărului şi echi
tăţii, dogmatismul şi inerţia fiind adversarii cei 
mai înverşunaţi. Dar lupta acestui militant pen
tru nou şi progres social mai arc ca oponenţi, 
prostia şi făţărnicia, lichelismul şi spiritul mic 
burghez, conservatorismul, suficienţa şi medio
critatea, corupţia şi traficul de influenţă. A 
cunoaşte temeinic cauzele şi formele deghizate 
ale a l cstor tare morale, a acţiona eficient şi 

cu răspundere împotriva acestora, iată cîmpul 
de confruntări unde se decide învingătorul sau 
învinsul. 
Împreună cu răspunderea, în conştiinţa revo-

1 uţionarului este dominantă interogaţia despre 
condiţia umană, despre existenţa noastră intre 
adevăr şi istorie, dilema hamletiană fiind în
trebarea capitală într-o lume in care atomul 
poate însemna totul sau nimic. 

George GENOIU 

a epicii populare 
oculteze alte laturi moral-comportamentale, pro
prii omului viu. Se spune că Marx îndrăgea 

cu deosebire un adagiu străvechi, conform că

ru ia nimic din ce este omenesc nu trebuie să 
ne fie străin. Scriitorul însufleţit de idealurile 
umanismului socialist îşi asumă implicit cerin
ţele unei estetici a integralităţii natural-spiri
tuale a insului. 

Dar numai aşa pusă problema, nu se des
prinde îndeajuns de limpede care este miza 
etică a demersului artistic; căci oricît de „o
biectiv", de „imparţ i al '· ori de polemic la adresa 
unor realităţi sau altora, prozatorul aparţine el 
însuşi unei lumi, ale cărei crezuri nu-i pot ră
minc indiferente şi îşi va mărturisi opţiunea . Ea 
va transpare pînă la urmă, dar faptul se fina
lizează arlistic şi civic mult mai eficace atunci 
cînd ideile sînt profesate de personaje preg
nante prin autenticitate, generozitate, dăruire, 

prin expresivitatea emoţională a trăirilor, prin 
patetismul şi francheţea devotamentului lor re
voluţi6nar. 

Interogaţie şi răspundere 
Fireşte, nu vom repeta eroarea ele a pretinde 

scriitorului să eludeze complexitatea caracte
rolocrică şi existenţială a eroului modern, sub 
pretextul promovării prioritare a unor trăsă

turi definitorii pentru condiţia de mililant so
cial. Revoluţionarul, cu atît mai mult revoluţio
narul comunist, întruchipează chintesenţa lup
tei actuale pentru binele obştesc ; dar transfi
gui;area lui artistică nu-şi poate propune să 

epuizeze toate ipostazele autenticită\ii şi exem

plarităţii umane. După cum nu-ş i propune să 

Nu-mi propun să exemplifi c cu personaje din 
romanul nostru actu.al: ar trebui să citez prea 
numeroase volume, aparţinînd tuturor genera
ţiilor postbelice de prozatori„ S-ar putea spune 
în ansamblu, că marele ascendent al romanului 
nostru actual se datoreşte tocmai faptului că 

în centrul galerie i sale tipologice se găseşte re
voluţionarul comunist - nu umanizat, ci ve
ridic uman -, militantul patriot dar şi dispo
nibil prieteniei cu alte popoare, însufleţit de 
înălţătoarele convingeri ale comunismului vic
torios şi acces ibil cu aceeaşi spontaneitate soli~ 
citărilor cotidiene ale vieţii. 

Cînd ne gindim la condiţia revoluţionarulu i sacrif icat. Curajos şi demn, v1zJOnar şi intran-

de ieri şi de azi, încercăm să-i ddinim gin clu- sigent, revoluţionarul tr.:iieşte şi acţionează în 

rile ş i aspiraţiile, neliniştea şi idealurile, locul eşalonul avangardei, este un om ales ş i preţuit 

său în mecanismul istoriei. lnzestrat cu luci- ele mulţime; are cred it moral şi se bucură de 

ditatc şi răspundere faţă ele semeni, revoluţia- încredere. El este atent ş i sensibil faţă de va-

narul se impli că decisiv în even imente social , !ori, dar necruţător cu impostorii. De aceea este 

ş i politice, luptînd pentru dreptatea şi bunăsta- s i incomod. Rămînîncl credincios unei idei, îşi 

rea celor mulii. El este un pasionat clar .,i un infruntă curajos destinul. 

Cum lacul ... 

Cum lacul fără stele 

Eu fur frumosul i:ieţii 

Din ochii dragii mele 

. 5i floarea tinereţii. 

O, lacule bcftrîne, 

Cereştile comori 

Tu le-ai schim bal' In zîne 

De-aceea nki nu mori. 

Putea-vor ochii-mi prinde 

Şi-n farmece 'inc'inge 

Tot ce-o să se perinde 

Nainte de-a m(1 st inge ? 

O, Jacule bc1trîne, 

Eu nu vreau multe zine, 

Vreau una. numai unn 

Ciim e pe ceruri luna . 

ATENEU 

Mihai Beniuc - 75 
De-ai creşte-n JOS 

Şi-ai prinde rădăcini 

De-ai creşte-11 jos şi-ai prinde rădăcini 
Nu ('i-Clr păsCJ de-acuma de săcure -
La urmă-ai răstirl ca o pădure 
Cu arborii vecini lîngă vecini. 

Ci-11 jurul tău lucrează tîrnăcoape 
Din rădăcini trudind să te desgroape, 
fn l ocul Wu în veci să nu rodească 
Vlăstarele de viaţă pămîntească. 

Dar n!l mai pling, eu totuşi nu mă plîng, 
Pe unde am căzut va fi pămînt 
Şi vor veni seminţele pe vînt 
Jar din pămînt va creşte iarăşi crîng. 
Vor fi copacii tari, vor fi butuci 
Şi cndrtil o să sune de haiduci, 

Or cîntn mierle şi cuc'i 
.51 iar vor hăuli haiduci 

la o ieşancă 

Streşinile negre de mătasă 
Peste ochi de-azur şi de saf-ir 
Cu pleoapele c11, tot se lasă 
Taina cînd încerc să le-o desfir. 

Doar odată cînd am spus că plec 
Pentru totdeaima de la tine 
lz vorîră din izvorul sec 
Lacrim·i două mari diamantine. 

Tot mai mul,ti ÎS anii 

Tot mai mulţi îs anii, zile mai puţine ... 
Ce va fi pămîntill cu sail fără mi.ne ? 
Loc de-nmormîntare ori poate mormînt. 
Dar la urma urmei va fi tot pămînt. 

Poate că cenuşă poate că fosile 
Dar la urma urmei ţărnă fără zile. 
Cine-o să mai ştie cîntecele m ele 
De itlbire, ură, de p,1mînt, de stele ? 
Poate-o fi o fnmză ş-o călca călcîiul 
Unui oarecare, dar nu eu întîitll. 

Ori pe vînt în aer poate-un funigel 
C-un minor paingen atîrnat de el . 
Fie ce-o să fie ori să nici nu fie -
Cînd n-oi fi eu însumi ce-o să-mi pese mi~ ? 

,,Mediu, preajmă, vatră" 

N-am nici vatră, n-am nici cort, 
Nicicît are groapă-un mort 
Şi-am scobit ca ploaia peatra 
Preajma-n jurul meu şi vatra 
Arătîncl c,1 n-are rost 
Omul fără adăpost. 
Iată-acum bătrîn că sint 
Făr-o palmă de pămînt 
Ntimai ceru-nvelitoare 
Cînd cu stele, cinel cu soare 
Şi popor de păsărele, 
Să-mi aprindii seara stele. 

Iulie 1982 . 

Dor Îmi vine 
să mă duc 

Vlad SORIANU 

Dor îmi vine să mă duc 
Nu ştiu imde s-o apuc 
Valea-i lungă ,~i adincă 
Muntele e mur de stincă 
Duce-m-aş pănă le stele 
Să. mă pl.îng de dor la ele 
Coborî-m-aş în mormînt 
Jalea-n groapă să mi-o cînt 
Ceru-i însă prea departe 
Iar în groapă-i numai moarte. 

1982 

Plaiuri 
Plaiuri carpatine, brazi 
Munţi cu fruntea pînă-n cer, 
Ape iuţi fără răgaz, 
Asta-i patria de ieri 
Asta-i patria de azi. 

Şesurile ţării toate 
Cît cu ochii le cuprinzi 
Semănate-s cu bucate, 
Rînduri drepte parcă-s grinzi 
Cu verdeaţă împănate. 

Ici şi colo vr-un tractor, 
Roşu mac, străbate ţărna, 
Vacile, blajin popor, 
Pasc pe-alăturea luţărna 
Dar păscutul e cu zor. 
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